

生活 澳門街

單位：街坊仁善活動中心、新口岸社區中心

贊助單位：民政總署



常聽說世界愛沒長久 / 哪裡會有愛無盡頭 / 麼俗的愛只在乎曾擁有一刻燭闌便要走 / 而我卻確信愛是恆久 / 碰到了你已無別求 / 無從解釋、不可說明的愛 / 千秋過後仍長存不朽。」這首《愛是不保留》的歌詞，雖然膾炙人口，但由仁慈堂盲人重建中心焦點樂隊（Focus）樂隊盧燕玲深情演繹，聽過的觀眾，無不動容。去年年中成立澳門仁慈堂盲人重建中心焦點樂隊的四位成員，雖然失去光影的世界，他們面對逆境，在黑暗中尋找光明，並希望利用音樂宣揚積極人生觀。

多方育成視障樂隊

多元化發展。

澳門「仁慈堂盲人重建中心主任梁雪梅表示，中心接到了社工局「展能藝術培訓活動資助計劃」，開辦了展藝才能興趣班很多年，以前多數是

剛好社工局有資助，於是請來了一位音樂老師，這位老師教了半年，因

抽不到時間就沒教了。改由黃均鑑老師接手任教，一教就一年多。而這時，她班的政府資助完結，但學員愈來愈興趣，黃S子當了半年義

務老師。現在，社工局續資助他班，學員很開心，而仁慈堂在資源上也盡量配合學員的需要，添置了電子琴、結他等樂器，學員為了更好的學習，他們自費購買給他。去年，在「國際康復日」活動的演出中，他們出色的表演，令觀眾刮目相看。

黃均鑑表示：「教視障人士學音樂，心裡難免有點戰戰兢兢，雖然教音樂三十年，但教失明人士學音樂，還是第一次，怎樣教得好，令視障人士易於掌握，還在摸索之中。焦點樂隊成員有四

位：盧燕玲、周國傑、梁嘉俊和盧瑞珠，他們對音

樂的熱誠，也推動我教他們的決心。其實科技的發

展和電腦普及，在教視障人士過程中也起很大的

作用，將曲譜輸入電腦，通過讀屏軟件，聲音

不息地朗讀，給了我很大的啟發，我們亦成

了好朋友，除了課外，經常通過網絡聯繫，焦點

樂隊都很用心彈奏每一首歌，有時為了排練，連飯

也顧不上吃。至於上台表演節目，我讓他們預先熟

習場地，環節上也盡量配合他們。上月，在柏蕙文

獎活動中心舉辦的「情醉·情牽——流行金曲」演

唱會，演出很成功，在外觀上他們只是戴了一本本眼鏡，與普通樂隊無異

。」

周國傑利用電腦發聲學習盲音樂

事半功倍。在與視障學員的接觸中，看到他們自強

不息開朗的性格，給了我很大的啟發，我們亦成

了好朋友，除了課外，經常通過網絡聯繫，焦點

樂隊都很用心彈奏每一首歌，有時為了排練，連飯

也顧不上吃。至於上台表演節目，我讓他們預先熟

習場地，環節上也盡量配合他們。上月，在柏蕙文

獎活動中心舉辦的「情醉·情牽——流行金曲」演

唱會，演出很成功，在外觀上他們只是戴了一本本眼鏡，與普通樂隊無異

。」

盧燕玲在樂隊中除了彈結他，還是主唱歌手。她說，本來事業如

進式發展，經過幾年的時間，相對來說，她的視力比他們好一點，剩

下不足一成視力，只好離開工作崗位。後來參加了中心的音樂班，和

同是視障的朋友多交流，心情也開朗。

盧燕玲在樂隊中除了彈結他，還是主唱歌手。她說，本來事業如

進式發展，經過幾年的時間，相對來說，她的視力比他們好一點，剩

下不足一成視力，只好離開工作崗位。後來參加了中心的音樂班，和

同是視障的朋友多交流，心情也開朗。

盧燕玲在樂隊中除了彈結他，還是主唱歌手。她說，本來事業如

進式發展，經過幾年的時間，相對來說，她的視力比他們好一點，剩

下不足一成視力，只好離開工作崗位。後來參加了中心的音樂班，和

同是視障的朋友多交流，心情也開朗。

盧燕玲在樂隊中除了彈結他，還是主唱歌手。她說，本來事業如

進式發展，經過幾年的時間，相對來說，她的視力比他們好一點，剩

下不足一成視力，只好離開工作崗位。後來參加了中心的音樂班，和

同是視障的朋友多交流，心情也開朗。



梁嘉俊示範吹奏口琴

別，因為這個病情是漸進式發展，經過幾年的時間，相對來說，她的視力比他們好一點，剩

下不足一成視力，只好離開工作崗位。後來參加了中心的音樂班，和

同是視障的朋友多交流，心情也開朗。

盧燕玲在樂隊中除了彈結他，還是主唱歌手。她說，本來事業如

進式發展，經過幾年的時間，相對來說，她的視力比他們好一點，剩

下不足一成視力，只好離開工作崗位。後來參加了中心的音樂班，和

在黑暗中燃點希望

自小失明的梁嘉俊，現就讀聖若瑟大學，是焦點樂隊成員之一。談及

樂隊的情況，他很開心說

，雖然樂隊只有九

個月的時間，他們已能上

舞台表演，黃S子對他們要

求很嚴格，不是任何一首

歌都讓他們演出。平時，

與他們逛街、飲茶和旅行

，所以由黃S子彈奏現

師生的感情很融洽。至

時他們加緊排練吹奏口琴，

歌都讓他們演出。平時，

將焦點樂隊發展成一支有特色的樂隊。

黃均鑑補充說：「如果黑暗無盡頭，何不讓音樂燃亮生命，看不見的人上部都能參與活動，擴大生活圈子，同時希望發掘一些隱性視障人士，幫助他們重建信心。樂隊除了視障人士，還歡迎健視人士參與透過今次音樂班，能豐富視障者的生活，譜出不一樣的人生。」

（部分照片由黃均鑑提供）

左起：盧瑞珠、周國傑和盧燕玲。

還吹奏口琴，令樂隊更多

文、圖：陳丹